

透视第三届全国技能大赛:技能人才如何向“新”

金秋时节,能工巧匠收获劳动果实。第三届全国技能大赛23日落下帷幕,348名选手获得106个项目的金银铜牌。从占比过半的新领域赛项,到应变求新的参赛选手,本届大赛新意迭出。

大赛选拔了哪些紧缺技能人才?技能提升如何与产业焕新同频共振?又该如何把握新机遇、开辟职业发展新天地?

新职业:勾勒产业发展新图景

模拟田地里,无人机驾驶员操控无人机按規定路线飞行进行植保作业;测试车道上,智能网联汽车装调运维员进行车路云一体化综合测试;操作台前,工业视觉系统运维员识别芯片丝印层印刷缺陷……各项目赛场上,从事新职业的选手们科技感十足的操作引人注目。

此次大赛中,从智能网联汽车装调运维到工业视觉系统运维,从人工智能工程技术到工业互联网工程技术,17个新职业赛项亮相,体现新质生产力发展方向。

人工智能工程技术项目比拼中,选手们需要在智慧医疗场景下,通过人工智能相关算法识别药盒,让机械手作出相应指令等。来自中国运载火箭技术研究院的选手赵前程对此并不陌生,他所在的团队已与北京协和医院展开深入合作,依托医疗数据攻克心内、麻醉等领域痛点难题。

本届大赛包括66个世界技能大赛选拔项目和40个国赛精选项目,智能制造、高端装备、数字技术、新能源等赛项占比超过50%。

世赛选拔项目中,新增无人机系统、智慧

安防技术等6个赛项。竞赛设备广泛采用工业机器人、数字孪生等先进技术,部分赛项实现“人机协同”操作,展现“人工智能+技能”的未来图景。

“新职业是产业变革和产业创新的产物,产业升级离不开高质量人力资源的推动与支撑。”首都经济贸易大学中国新就业形态研究中心主任张刚说。

他认为,一方面,人工智能训练师、碳排放管理员等专业性较强的新职业为高技能、高学历人才提供了施展才华的新舞台;另一方面,数字经济、平台经济蓬勃发展,直播带货、数字营销、短视频剪辑等岗位对应的新职业打破传统职业边界,为更多群体创造了进入劳动市场的机会。

新技能:折射人才需求新趋势

本届大赛比拼了哪些新技能?选手们的“真功夫”中,折射出怎样的人才需求新趋势?

“机电一体化项目融合机械、液压气动、传感器、计算机等多学科技术,比赛难度一届比一届加大,要求选手技能不断提升,具备设备组装、电气连接、程序编写与调试等多方面能力,与企业自动化生产线更加融合。”机电一体化项目裁判宗玉说,不少裁判都感到选手技能水平大幅提高。

硕士毕业入职首日航天机械有限公司的选手马辰昊介绍,智能制造工程技术项目考察选手在智能产线开发、生产管控、智能运维等领域的综合应用能力,既要在技术上懂工艺流程和工具设备,也要在技能上稳定高效落地实施。

“这就意味着我们要有更广阔的知识体系、前沿技术的创新思维、扎实稳定的实践能力,努力成为学科交叉、能力全面的复合型人才;保持学习力与创新力,从理论知识出发,在项目实践中掌握、到应用场景中创新。”马辰昊说。

本届大赛参赛选手中,博士、硕士、本科人数占比33%,高学历参赛选手主要集中在智能制造、高端装备等前沿技术技能领域。“这表明,技术技能融合发展的大趋势,对不同学历层次人才技术技能水平提升的需求加大。”人力资源社会保障部职业能力建设司司长吴礼舵说。

参与污水处理项目比拼后,郑州市南曹污水处理厂一期项目经理陈超越感到,技能提升需久久为功,“污水处理正向数字化、智能化不断发展。我们在工作中要对AI调控等持续加强学习,更好适应行业发展趋势。”

大赛明确规定各代表团国赛精选项目选手中,企业职工占比不低于50%。“目的就是通过大赛更好助力职工创新创造,让企业职工认识到自身价值,带动更多职工钻研技术、提高技能。”吴礼舵说。

新机遇:开辟职业发展新天地

大赛期间,浙江海天教育科技有限公司总经理陈兴对与企业所在领域相关的项目颇为关注。“作为深耕行业50多年的注塑机制造商,海天塑机集团需要大量精通数字化运维、自动化调试的现场工程师,对人才之‘渴’、对技能之‘盼’,感受尤为深切。”

近日发布的《北京市新质生产力人力资

源开发目录(2025年版)》显示,新一代信息技术产业的5G-A技术研发与应用、人工智能产业的具身智能技术研发等18个核心领域人才紧缺程度最高。根据《成渝地区双城经济圈人才需求目录(2025)》,四川六大优势产业人才重度需求占比最高前两位为医药健康、装备制造。

在大赛期间,中华职业教育社副理事长谢经荣建议,加强产教融合,让企业深度参与人才培养全过程,通过开设开拓思维、发明创造类课程,搭建实践创新平台,引导学生将理论知识与生产实际相结合,助力企业攻克技术难关、实现技术革新。

黑龙江林业职业技术学院教师段嘉琪此次参与了工业互联网工程技术项目比拼。“项目紧密贴合企业实际需求和行业发展趋势,让我对工业数据采集、工业互联网平台搭建等有了进一步理解,赛事中的典型任务可以转化为课堂实例和实训项目,让学生在解决问题中掌握核心技能。”

让技能成才、技能报国之路更顺畅,离不开薪酬待遇的改善,职业发展通道的畅通。本届大赛在奖励政策上不仅为获奖选手颁奖,还对国赛精选项目的金牌职工选手授予“全国技术能手”称号,让技能人才有荣誉、有获得。

记者从大赛中了解到,人力资源社会保障部将全面推行“新八级工”职业技能等级制度,高质量开展技能等级评价,完善“新八级工”配套保障制度,推动职业资格、职业技能等级与相应职称、学历比照认定,积极搭建技能人才成长“立交桥”,不断提升技能劳动者的待遇和声誉。

(新华社郑州9月23日电)

新研究:欧洲近年夏季高温致每年数万人死亡

新华社马德里9月23日电 一项22日发表在国际学术期刊《自然-医学》上的新研究显示,受气候变化影响,近年来欧洲夏季的高温天气每年都与数万人的死亡相关。

这项研究由西班牙巴塞罗那全球卫生研究所牵头,覆盖32个欧洲国家。结果显示,2022年至2024年,欧洲夏季与高温相关的死亡人数超过18.1万人,其中2024年夏季超过6.27万人。

据估计,2024年夏季高温相关死亡人数最多的国家为意大利,超过1.9万人;其次是西班牙,超过6700人;再次是德国、希腊和罗马尼亚。

研究还显示,2022年至2024年,女性与老年群体的夏季高温相关死亡风险更高。

研究人员表示,欧洲大陆的变暖速度约是全球平均水平的两倍,因此急需加强气候变化适应策略,包括开发新一代高温健康预警系统等。



9月23日,游客在山西吉县黄河壶口瀑布景区游览观瀑(无人机照片)。金秋时节,受上游降雨和水库调节放水影响,位于山西吉县和陕西宜川县交界的黄河壶口瀑布水量增大,气势磅礴。

8月份全社会用电量同比增长5%

新华社北京9月23日电 国家能源局23日发布信息显示,8月份全社会用电量10154亿千瓦时,同比增长5%。

分产业用电看,第一产业用电量164亿千瓦时,同比增长9.7%;第二产业用电量5981亿千瓦时,同比增长5%;第三产业用电量2046亿千瓦时,同比增长7.2%。城乡居民生活用电量1963亿千瓦时,同比增长2.4%。

1至8月,全社会用电量累计68788亿千瓦时,同比增长4.6%,其中规模以上工业发电量为6493亿千瓦时。分产业用电看,第一产业用电量1012亿千瓦时,同比增长10.6%;第二产业用电量43386亿千瓦时,同比增长3.1%;第三产业用电量13297亿千瓦时,同比增长7.7%。城乡居民生活用电量11094亿千瓦时,同比增长6.6%。

经合组织上调今年全球经济预期

新华社巴黎9月23日电 经济合作与发展组织(经合组织)23日发布中期经济展望报告,预计2025年全球经济增速为3.2%,较今年6月预测值上调0.3个百分点;2026年全球经济增速将放缓至2.9%,与6月预测值相同。

报告指出,2025年上半年,全球经济展望展现出比预期更强的韧性,特别是新兴市场经济体。美国关税政策的冲击尚未完全释放,正逐步传导至开支选择、劳动力市场和消费价格层面。报告认为,全球经济前景仍面临重大风险,关税税率进一步上升、通胀压力再度抬头、对财政风险的担忧加剧以及金融市场风险重估等都可能拉低经济增长预期。

报告预计,由于高技术行业强劲投资增长的拉动效应被加征关税和收紧移民政策等抵消,全球经济增速将由2024年的2.8%降至2025年的1.8%,并在2026年进一步放缓至1.5%。

报告预计,二十国集团国家总体通胀率将由2025年的3.4%降至2026年的2.9%,其中发达经济体今明两年的核心通胀率预计将分别降至2.6%和2.5%。

报告建议,各国应在全球贸易体系中加强合作,在回应经济安全关切的同时提高贸易政策透明度和可预测性。同时,各国央行应保持警惕,对影响价格稳定的风向变化迅速作出反应。各国还应加大结构性改革努力,推动生活水平持续提高,并释放人工智能等新技术带来的潜在红利。

经合组织今年6月发布经济展望报告,当时预计2025年和2026年全球经济增速均为2.9%,较今年3月预测值分别下调0.2和0.1个百分点。

我国移动互联网用户数突破16亿

新华社北京9月23日电 记者23日从工业和信息化部获悉,今年前8个月,我国通信业呈现平稳运行态势。其中移动互联网流量延续较快增势,截至8月末,移动互联网用户数达16.01亿户,比上年同期净增3132万户。

数据显示,前8个月,我国电信业务收入保持正增长,累计完成11821亿元,同比增长0.8%。5G用户规模持续扩大,移动物联网终端用户增长较快。截至8月末,三家基础电信企业和中国广电的移动电话用户总数达18.19亿户,其中,5G移动电话用户达11.54亿户,比上年同期净增1.4亿户;三家基础电信企业发展移动物联网终端用户28.72亿户,比上年同期净增2.16亿户。

通信能力方面,千兆光纤宽带网络建设有序推进,5G网络建设稳步推进。截至8月末,全国互联网宽带接入端口数量达12.39亿个,比上年同期净增3710万个;5G基站总数达464.6万个,比上年同期净增39.5万个,占移动基站总数的36.3%。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)

自治区党委金融办:多元创新破局 精准赋能实体

宁夏融资担保体系为普惠金融与产业升级注入强劲动能

聚焦特色产业,定制化产品破解融资痛点

围绕宁夏特色优势产业发展需求,自治区党委金融办引导政府性融资担保机构精准锚定奶产业、葡萄酒、枸杞等重点领域,推动担保资源向产业链关键环节倾斜——针对奶产业“资金密集、抵押物少”特点,指导吴忠开源融资担保有限公司等机构开发“青贮贷”“奶牛贷”,用足用好2000万元奶产业专项担保基金,努力扩大奶产业融资担保规模。灵武市融资担保有限公司针对奶牛养殖企业“有资难抵”困境,采用“奶牛抵押+保单质押”模式,为奶产业解决融资难题。为解决农业适度规模经营主体资金短缺的现状,宁夏农业信贷融资担保有限责任公司开发“塞上·兴村担”“塞上·裕农担”等产品,重点支持瓜菜种植、优质粮食种植等农业产业发展;吴忠市红寺堡区红兴融资担保有限公司增强金融服务的精准度和有效性,通过风险共担的合作模式,提高合作银行对葡萄酒产业贷款投放积极性;同心县惠同融资担保有限责任公司结合产业实际,以枸杞干果和枸杞原浆作为质押物的反担保方式,主动扛起质押物监管责任,既为企业解决融资难题又为企业省去一大笔外包监管费用,企业感激地称其为“贴心式服务”;宁夏众联航融资担保有限公司打造的“整县推进”普惠金融服务模式,入选了全国普惠金融典型案例。

发力科技创新,打破传统模式激活新质生产力

为破解科技型企业“轻资产、缺抵押”融资难题,加大对科

技型企业的金融支持,自治区党委金融办督促政府性融资担保机构积极落实国家有关要求,支持西部(银川)融资担保有限公司等机构开展知识产权、特许经营权质押担保试点,争取市场监管部门开通专利价值评估“绿色通道”,为科技型企业提供专业化服务;银川中小型企业融资担保有限公司推出的“技改贷”产品成功落地宁夏某家粮食企业,助力企业搭建数字化工厂管理系统,预计年增营收4000万元,结合科创企业发展短板推出的“科创贷”每年可为科技创新领域提供不低于2亿元担保贷款,推动12家科技企业完成技术升级。

深化风险防控,合规与创新并重筑牢发展根基

自治区党委金融办将合规风控作为行业健康发展的底线。一方面指导宁夏融资担保机构牢固树立融资担保行业《内控合规指引》及《业务操作指引》,发挥宁夏融资担保行业协会的引领作用,为行业健康发展奠定坚实的发展基础。充分运用各种监管手段,及时发现行业经营风险并督促机构稳步化险;另一方面争取国家担保基金政策红利,在国担基金-宁夏再担保-直担保机构的三级风险分担机制协同支持下,申请到国担基金5700万元风险分担资金,从机制层面抑制行业经营风险。

在政策引导下,宁夏农投融资担保有限公司创新“一二三四五”工作法,被集团公司定位为“集团标杆企业”;宁夏宁东融资担保有限公司聚合四方力量建立“一站式”债务化解机制,有效化解代偿业务;彭阳县彭信融资担保有限公司借力自治区党委金融办推动的地方版“总对总”银担合作机制和明确

代偿上限业务模式,控制自身风险的同时共促企业发展。

服务开放大局,助力企业“走出去”拓展发展空间

立足“一带一路”建设,自治区党委金融办将融资担保服务纳入全区开放型经济发展规划,协调商务、海关等部门为涉外企业提供贸易数据支撑,推动宁夏宁贸通融资担保有限公司等机构开发跨境电商物流、外贸企业专属担保产品,并开通涉外担保业务“绿色通道”,压缩审批时限至5个工作日内。银川中小型企业融资担保有限公司在政策支持下,为宁夏一家物流企业提供500万元低费率担保贷款,支持其完成TIR国际道路运输资质申请,成为宁夏首家获此资质的本土物流企业,该资质可让企业在77个缔约国享受通关便利,每年降低跨境电商成本超300万元。

回溯宁夏融资担保行业的实践探索,自治区党委金融办的“统筹者”“推动者”“保障者”角色贯穿始终,其形成的成长路径为区域金融赋能产业发展提供清晰指引:一是以政策精准滴灌定向赋能,围绕特色优势产业制定专项方案,让担保资源与产业需求同频共振;二是以协同机制打破壁垒,推动“政银担”数据共享、风险共担、利益共享,构建普惠金融生态圈;三是以防风险强监管保障筑牢底线,通过风险补偿机制、合规监管,为行业稳健发展保驾护航。

未来,随着自治区党委金融办持续优化融资担保体系,推动政策迭代、产品创新、科技赋能,宁夏融资担保行业必将为黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设、特色产业升级、开放型经济发展提供更坚实的金融支撑。

银川市人民检察院开展食品安全宣传周活动

守护群众“舌尖上的安全”

银川市人民检察院开展食品安全宣传周活动

如何正确选购食品、遇到食品安全问题

如何维权等内容,引导群众遇到法律问

题或发现食品安全问题要及时向

相关部门举报。随后,检察官结合反电

信网络诈骗、知识产权保护、打击制售

假冒伪劣食品犯罪、非法集资等,向现

场群众开展全方位的普法,引导群众提

高安全防范意识和识假辨假能力。

食品安全关系着人民群众的身体

健康和生命安全。近年来,银川市人民

检察院紧盯群众“舌尖安全”,依法严惩

打击食品领域违法犯罪,深化食品领域

公益诉讼配合协作,与市公安局、市场监督管理局建立执法司法协作等机制,深化沟通协调和办案协作。今年以来,共办理食药安全领域公益诉讼案件47件,起诉生产销售有毒、有害食品案4件。运用“外卖商家违规行为行政公益诉讼监督模型”,对外卖商家等进行数据比对,发现经营主体存在证件过期未及时更新、网络餐饮资质不全等问题,立案并发出检察建议,督促职能部门加强监管、依法规范。

(李世晨)

通告

因G85线银昆高速K23+392—K36+270段混凝土路面改造工程施工,于2025年9月20日至2025年12月20日对G85银昆高速下行线K42+000—K17+800段灵武北至机场北收费站段采用全封闭施工,共90天(节假日期间停止施工,交通正常通行)。

封闭措施:G85线银昆高速下行线K42+000—K17+800段灵武北收费站至机场北收费站全封闭施工期间,灵武前往机场、银川方向车辆从灵武北收费站分流至G344线通行,至滨河新区收费站驶入G85线银昆高速。绕行路线:G85线银昆高速灵武北至机场北段银川方向由灵武北收费站驶出,去往机场、银川方向高速连接线直行,行驶1.8km至下白公路口,左转进入下白公路,直行1.8km右转进入无名路,沿无名路行驶1.4km右转进入G344,沿G344线行驶15km右转进入下白线,沿下白线行驶3.7km进入滨河大道行驶5.6km,左转进入G211辅道,继续行驶2.2km后左转进入滨河新区收费站。绕行长度32km。道路封闭期间,由G85线银昆高速太阳山至银川方向的大件车辆由金银湖枢纽转S30古青高速至金积立交转G6京藏高速绕行。

由于施工带来的不便,敬请谅解。

特此通告。

宁夏回族自治区公安厅交通管理局

宁夏回族自治区交通运输综合行政执法监督局

银川市公安局交通管理局

宁夏交投高速公路管理有限公司

宁夏交通科学研究所有限公司

2025年9月24日

通告

因承建的2025年吴忠市区农村公路水毁抢修应急工程,现定于2025年9月19日至2025年10月31日对CB38—吴忠路—涝河桥养殖场路K0+218跨